

■朱春晓 本报记者 王莉

发挥工作优势 助力梦想启航

——拉萨火车站助力450余名学生去广州实习



拉萨火车站工作人员赵万恩在站台引导学生登车。

“真的太感谢了,如果不是你们伸出援助之手,帮我们解难题、办实事,这会儿孩子们不可能顺利登车去广州实习。”3月13日,Z266次列车准备放行之际,拉萨二职带队老师握着客运值班员才旺占堆

的手再三道谢。

“这是我们应该做的,上车后有任何需要可随时联系车上的乘务员。”面对感谢,才旺占堆显得有些拘谨。

原来,几日前,在偶然得知拉

萨二职450余名学生要乘火车前往广州TCL科技股份有限公司实习这一消息后,拉萨火车站提前谋划,精心部署,由车站领导挂帅带队,主动作为,积极对接自治区教育厅,及时掌握了解拉萨二职

实习学生信息、出行安排和具体需求,精心安排运力,助力学生梦想起航。

针对此次出行人数多、人群特殊这一情况,拉萨火车站积极向集团公司申请开设学生团体车票专用窗口,满足455位实习学生出行需求,同时,为出行学生提供专人联络、专窗办票、专人引导、专用通道、专区候车的“一对一”服务。

同时,为确保学生们有序、安全出行,拉萨火车站党委增派党员突击队深入候车室、进站口、检票口、站台等重点岗位立岗,有序引导学生进行安检和进站乘车。

“第一次坐火车就有专人服务,这待遇很‘特殊’。”“火车站工作人员的服务态度特别好,贴心的服务让我们觉得很温暖。”刚走进火车站,拉萨二职的学生们就感受到了来自拉萨火车站工作人员的温暖和照顾。

“呜……”伴随着一声长长的鸣笛声,列车缓缓启动,伴着暖阳春风,列车载着学生们奔向更加美好的未来。

拉萨火车站副站长全明辉表示:“下一步,拉萨火车站将继续秉承‘人民铁路为人民’的思想,依托违禁及限制携带物品临时存储和快递‘门到门’服务,旅客购票乘车全流程‘3+1’服务岗,设置手机充电桩、爱心应急包等便民服务举措,将服务落实到细微处,让温暖流入旅客心间。”

孙皓 本报记者 王莉

■杨斌 本报记者 王杰学

守护天路的“格桑花”

蓝天、白云、雪山、牛羊……绿皮火车承载着旅人沉甸甸的记忆,悠哉悠哉行驶在雪域高原,车上时不断有人举起手机,贴着火车的玻璃试图定格那一闪而过的美景,有那么一瞬间,画面中出现了一群身着马甲、手持各类工具器械、站在铁路栅栏外列队相迎的铁路工人,他们正是中铁十二局集团铁路养护公司的“养路人”,那其中不乏有女同胞的身影,宛如朵朵“格桑花”在风中摇曳。

车间管家——益西

安多由于海拔较高,含氧量较低,加之常年大风不断,多数人都不愿意在此久留。但是走进地处火车站旁的安多车间,总是会给人一种温馨舒适的感觉,阳光透过透明的顶棚倾泻在葱绿的植物上,花朵变得更加娇艳,滴滴水珠滋润着绿叶和根茎。不用想,肯定是“车间管家”刚刚给绿植和花卉浇了水。

为改善驻地环境,公司通过搭建阳光棚、购买绿植、购置文体器材等措施,在沿线打造“绿色氧吧”工程,而就其维护保养工作,安多车间最有发言权,发言人恐怕非益西莫属。清洁、摆放、洒水、翻土、移栽……在冬天特别寒冷的时候,她将所有绿植花卉搬进工友们有暖气的房间里,生怕这些脆弱的小生命经不起寒冷的考验,待到温度适宜,再逐一搬出

“温室”。管家,管家,当然是啥都管,里里外外,上上下下,车间的日常琐事就是她的日常,在阳光棚里,在锅炉房旁,在厨房内,在材料库房,车间各个角落都能看到她忙碌的身影。当然她也会跟着工友到作业现场。“有时候感觉自己有‘强迫症’,看见哪里不合适,就想立马收拾掉,不然心里总是会一直想着这件事。”当问到她作为老员工这么久待在安多,不想换个地方,她摇摇头说:“这么多年下来,早把这里当成了我的另一个家,我熟悉这里的每一个角落,熟悉这里的每一个人,真的舍不得离开。”

安全卫士——梁小艺

在当雄草原上,皑皑雪山下,“格方无车,拉方无车,可以上道”,整齐划一的口令过后,当雄车间检查工区正式开始上道检查作业。队伍中,橘色马甲异常显眼,大棉帽下的碎发随风凌乱,文文静静的梁小艺肩挎着工具包也跟着上了线路,作为今天的现场防护员,她的工作量虽不大,但是很重要,需要她频繁地使用对讲机与两端防护员保持“3—5分钟通话”,确认作业时间内无列车通过作业区段,保证现场作业工友的人身安全。

“我是去年才来当雄车间的,工友们看我是女同志特别照顾我,多数时间都让我待在车间调度室学习,但是学的很多东西感觉都是

一知半解,所以还是想到一线作业现场进一步了解,融会贯通。”谈及是否适应高原环境时,这个山西姑娘倒是对自己的适应能力很自信,云淡风轻地说:“还行吧,除了大风天气有点让人呼吸困难外,其他情况都还好。”

钢轨医生——扎西旺姆

在拉萨经开区检测车间驻地,喃喃嘟嘟声不绝于耳,扎西旺姆作为探伤工区的一员,正顶着太阳,在大院的练兵场里校定钢轨探伤仪,为夜间天窗点内探伤作业做最后的准备。

别小看这个仪器,搬它上道一点也不轻松,特别是水箱加满水后,需要有一个专门的“助机”人员协助搬运,且这个“助机”人员一般都是男性,因为这样的重量对一个女同志来说还是具有一定挑战。但作为一个本地的藏族姑娘,扎西旺姆身上总有一股“不服软”的要强气性。她总觉得男同胞可以做到的,她也可以做到。所以多数情况下她都是选择直面困难。

当问她有没有想过换个工作时,她说:“拉萨这边的作业‘天窗点’基本上都是晚上,作业结束回来很多时候都是半夜,回到驻地看到别人都睡着了,周围静悄悄的,心里还是有落差,但仔细一想又觉得每个工作都是有意义的,何况在探伤这个工作岗位上我学到了很多很多。现在我考取了一级探伤资格证书,正在努力提

沿着“天路”从安多到日喀则,有“绿叶”也有“鲜花”,而沿途最为绚丽的莫过于绽放在青藏铁路上格拉段、拉日线不同岗位上的朵朵“格桑花”,我无法将她们的故事一一道来,可她们“舍小家、为大家”的经历却又出奇的相似。长年累月的坚守,强烈紫外线在她们脸上留下了美丽的高原红,映照在每一列绿皮车的车窗里……

林芝市墨脱县人民法院

着力将“执行难”变为“不再难”

本报巴宜电(记者 王杰学)执行工作是守护公平正义的“最后一道防线”。2023年,林芝市墨脱县人民法院坚持能动司法理念,持续整治执行领域顽瘴痼疾,努力让人民群众感受到司法服务的温度和力度。全年共执结案件135件,结案率95.74%。

开展“初春集中执行”等异地专项执行行动,由“一把手”组织带领执行业务骨干赴林芝、拉萨等地开展集中执行活动,约谈被执行人30余人次,走访调查100余人次、企业6家,执结案件23件,执行到位标的100余万元。

依法适用各类执行举措,严厉打击失信行为。全年共纳入失信名单18人,限制高消费17人,司法拘留1人,罚款1人,布控14人,以LED、公众号等方式曝光失信被执行人22人次。

加强执行案款规范化管理,强化对“一案一账号”的审批流程,将案款发放作为群众办实事的主要抓手,紧盯案款发放,不明案款清理,严格执行案款延期发放手续,确保执行案款“透明化、规范化、信息化”运作,全年通过执行案款系统共计发放执行款1062.47万元,切实将“纸上权利”兑换成“真金白银”。

切实保护申请执行人合法权益。与墨脱县格当乡人民政府、墨脱县边境管理大队签订执行联动机制,借助职能优势来帮助推进执行案件、化解矛盾纠纷,有效弥补查人找物上的不足和短板,拓宽查询失信被执行人财产线索渠道。推动涉劳动报酬尤其是涉及农民工工资案件的生效判决执行到位,并执结37件民生案件,为农民工发放执行到位的案款71.34万元。

那曲市安多县

成立民兵快反尖刀分队

本报那曲电(记者 万靖)“培养一支具备专业素养的民兵快反尖刀队伍,关键时刻‘拉得出、用得上、起作用’,能最大限度保护人民群众生命财产安全。”近日,在那曲市安多县成立民兵快反尖刀分队的授旗仪式上,县人武部部长张学功讲道。

据悉,组建县民兵快反尖刀分队,是深入贯彻落实中央军民融合发展战略、推进全县民兵队伍规范化建设的务实行动,对于巩固国防后备力量,维护国家长治久安,保障全县经济社会健康发展具有十分重要的意义。

下一步,安多县将紧贴民兵队伍担负的使命任务,严格按照实战化要求,完善适合自身特点的训练体系,做到训用结合、训管结合、军地结合,训出铁拳、练出尖刀。将快反尖刀分队建设融入地方应急体系,建立军地兼容、应急联动的指挥体系和协作机制,实现信息共享、资源共用,确保快反尖刀分队建设持续发展,快速形成尖刀分队力量,成为广大民兵的榜样和标杆。

拉萨市城关区藏热社区

全力提升社区环境质量

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市城关区藏热社区开展了一场针对店外经营和电动车停放的整治行动,此次行动旨在提升社区环境质量,保障居民出行安全。

整治过程中,社区工作人员与沿街商户进行沟通,督促其履行“门前三包”责任,并告知此次专项整治是一场持久战,切实消除部分商户的侥幸心理,规范其经营行为。商户们积极配合,有的商户主动清理店外堆放的杂物,有的商户将占道经营的货物搬回店内。他们表示,会积极配合社区工作,为改善社区环境贡献力量。

社区居民也积极参与整治行动。一位居民主动将自己停放在门口的电动车移到指定停车区域,并表示以后会注意规范停车。还有一些居民自发组织起来,帮助社区工作人员清理街面上的垃圾和杂物。

藏热社区相关负责人表示,社区将继续加强日常巡查和宣传教育,引导居民和商户养成良好习惯,完善管理制度,确保社区环境得到持续改善。